

Секция «Политические науки»

Государственная политика развития Забайкальского края

Новикова Анна Владимировна

Кандидат наук

Забайкальский государственный университет, Факультет экономики и управления,

Чита, Россия

E-mail: anna_novikova2010@mail.ru

Государственная политика охватывает все важные сферы государственного развития. Оценка государственной политики складывается из таких элементов, как оценка процесса реализации, оценка последствий, оценка результатов, оценка экономической эффективности, оценка уровня удовлетворенности граждан, оценка инструментов, методов реализации политики [7].

Один из критериев эффективности выполнения политики - координация действий всех участников и организаторов процесса ее реализации. Выделяют следующие группы участников исполнения политики: 1)индивидуы; 2)общественные и политические организации, группы; 3)государственные институты и структуры; 4)политическая и финансовая элита.

Нельзя однозначно сказать об эффективности государственной политики в РФ. Многие сферы, безусловно, нуждаются в поддержке федерального центра. Способов повышения эффективности государственной политики множество. Но по результатам проведенного анализа, самым действенным является полноценное финансирование субъекта РФ. Актуализируют оценку государственной политики слова президента В.В.Путина: «Вместе с тем сама жизнь пока мало меняется или медленно меняется к лучшему. Представители общественности регулярно указывают на это в ходе наших встреч. Нужно детально разобраться, в чём дело, в чём проблемы, что нужно сделать для того, чтобы ситуация менялась быстрее»[6].

Государственная политика неразрывно связана с политической институализацией. Политическая институализация предполагает учёт динамических характеристик системы или процессов. Под процессом, мешающим изменению организации системы, можно понимать усложнение структуры системы управления, то есть добавление органов управления, ввод лишних должностей и так далее. В общем смысле под таким процессом понимается процесс бюрократизации. Наши исследования показали, что: «Процесс российской институализации региона не завершен и связан с территориальным, социально-экономическим и политическим развитием России... Институциональная эффективность политических институтов является низкой (недостаточной) в области экономики, принятия политических решений, безопасности» [2]. Особенно недостаточность институциональной эффективности в регионах проявляется в инвестиционной политике. Статистические показатели и опросы предпринимателей демонстрируют, что инвестиционный климат в регионах России в целом неблагоприятен, однако существенно отличается от региона к региону [3].

Политика это не только усилия со стороны государства (принятие тех или иных мер), но и встречное, притом адекватное, отношение к ним со стороны людей. К внутренним факторам политической институализации относятся социально-экономические

Конференция «Ломоносов 2014»

и политические характеристики субъектов Российской Федерации. В Законе Забайкальского края "О стратегических направлениях развития Забайкальского края на период до 2025 года и программе социально-экономического развития Забайкальского края на 2010–2014 годы" определены стратегические ориентиры [4]. В числе стратегических целей Забайкальского края фигурируют повышение качества жизни населения до среднероссийских показателей, экономический рост, основанный на развитии горнорудного и агропромышленного комплексов, строительной индустрии и инновационной системы края, транспортно-логистического и инфраструктурного развития.

Важны социальные параметры и успешное осуществление социальных процессов. Что касается политического фактора институализации, то он предполагает создание эффективной системы государственного и муниципального управления. По свидетельству ряда авторов: «Важнейшим условием ускорения социально-экономического и политического развития Забайкальского края является оптимизация структуры исполнительных органов государственной власти и реформирование системы государственного управления» [1]. Важно и соблюдение законов управления.

Повышение эффективности деятельности органов власти субъектов Российской Федерации должно осуществляться по трём основным направлениям[5]. Первое - это изучение успешных и неудачных практик других регионов. Второе – повышение уровня квалификации должностных лиц, ответственных за привлечение инвестиций. Третье - анализ полномочий федеральных ведомств в регионах.

Таким образом, государственная политика - это взаимоотношения федерального центра и субъектов Российской Федерации. Она имеет аспекты: политический, экономический и социальный и охватывает все уровни развития субъекта РФ.

Литература

1. Байдина Т.Е., Федотов Д.А. Объединительные процессы в Забайкальском крае: обеспечение социально-политической безопасности // Известия Иркутского государственного университета, № 1(3), 2009, с.29.
2. Новикова А.В. Институализация субъекта РФ - Забайкальского края и эффективность политического управления//Вестник Бурятского Государственного университета. Выпуск ба. Философия, социология, политология, культурология. Улан-Удэ, 2012, с.222-223.
3. Министерство экономического развития Российской Федерации: <http://www.economy.gov.ru/wps/wcm/connect/44570c804ac2f40799ed9baf3367c32c/standart>.
4. Министерство экономического развития Забайкальского края: http://economy.e-zab.ru/page/programma_ser.php
5. Президент России: http://state.kremlin.ru/state_council/17232
6. Президент России: http://state.kremlin.ru/state_council/19882
7. Процесс реализации государственной политики: http://read.aif.ru/pages/read_book_online